



评考

语文创新多 试题无偏怪

作文题“讲故事”接地气 让学生有话可说 阅读分量逐年加重

新课标I卷作文题

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧;好的故事,可以改变一个人的命运,可以展现一个民族的形象……故事是有力量的。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

6月7日上午9时,高考首场语文拉开序幕。今年的作文题会要求同学们写点啥再度成为关注热点,引发网友们的猜测、热议。11时30分后,答案揭晓,今年高考生要“讲好故事”。这个题目考生们都是怎么写的?他们感觉今年语文难度如何?老师们又是怎样看待这个作文题的……记者采访了解到,考生们普遍感觉今年作文题有话可说,但在老师们看来想真正写好也并不容易,想拿高分绝非一日之功,不能硬套模板,主要在于平日的积累。

不会无从下笔 人人有话可说

7日11时30分,首场语文考试结束,今年山东高考语文用的是全国新高考I类卷。从采访的考生反馈情况来看,多数考生感觉语文“不算太难”,特别是作文,写起来能够有话可说。

在青岛五十八中考点,考生陈同学表示,这次考试没有考成语,没有语言应用的选择题,创新题目比较多一些。“创新”一词,是记者在采访中从考生们口中听到出现频率最高的词,大家普遍反映创新题型较多,符合新高考模式,但这种创新并没有“剑走偏锋”,不会让人无所适从。“语文没有为难我们。”“感觉能拿捏住了。”“语文考完感觉很不错,比较顺利”……从考生们的反馈情况来看,首战告捷。

“这次作文,不像往年曾考过的二元思辨、三元思辨题目,主题就是一元的,比较好写,不会无从下笔。”在青岛二中考点外,二中考生张同学分析起作文题来头头是道,颇有见地。“今年语文试卷挺好的,中规中矩,不偏不怪,能让我们把平日所学正常发挥出来。”二中考生李同学则说,他写作文的切入点是“讲好中国故事”,而且平时有过相关的素材积累,“写起来比较顺手”。阅读题目中的现代文阅读也令他印象深刻,大意是改革开放初期一位父亲写给儿子的信,这封信会影响孩子的一生。在他看来,这样的阅读素材体现出了教育的“立德树人”。

讲好故事不易 阅读分量加重

“我们之前专门针对中国故事这个主题为同学们系统辅导过写作,学生们发挥起来应该游刃有余。”一所优质高中的语文老师参与了7日上午的送考,她仔细观察着考生们走出考场的反应,认为大家应该都发挥得不错。

有资深语文教师认为,今年的作文题目乍看之下是没有太大难度,可以写的角度很多,多种体裁可以选择,给了同学们很大的发挥空间,大多数同学也不容易写跑题,但是如果想要拿到高分,考验的是对题目的精准把握以及平日的积累。因为故事人人会讲,但是想要讲好并不容易。立意高下、谋篇布局是否有章法、语言表达是否到位、能否看到真情实感等都会影响到最终的分。

另外,这位老师还特别提醒,近年来阅读材料在试卷中所占的比重越来越大,题材越发广泛,不仅注重考查学生的阅读能力,也在考查学生的综合素养。而无论是阅读能力还是综合素养的提升,都不可能一蹴而就,需要的是日积月累、水滴石穿,这就要求同学们在平常中多下苦功,广泛涉猎各种文体,拓宽阅读面,夯实基础。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 高静文

深读一点

着眼全局立足大局 语言情境中培根铸魂

6月7日,教育部教育考试院发布了2023年高考语文全国卷试题评析。

根据评析,2023年教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新课标I卷、新课标II卷4套高考语文试卷。其中,山东考生选用新课标I卷。

今年试题全面贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,深化考试内容改革,促进基础教育教学改革,助力拔尖创新人才培养。试题统筹设计着眼全局、立足大局,在语言情境中培根铸魂,精心选材,以文育人,以文化人,润物无声,春风化雨。同时,注重厚植家国情怀,增强自信,比如新课标I卷写作试题“故事的力量”,引导考生思考故事这一载体中蕴含的事实、形象、情感、道理,以及讲好故事的重要意义。什么是好故事、讲好什么故事、如何讲好故事,都是好的写作角度。考生可以写故事带给自己的启发,也可以探讨如何向世界讲好中国故事。

试题还强调劳动教育与德育、智育、体育、美育的融合,引导考生尊重普通劳动者、牢固树立正确的劳动观念。如新高考I卷文学类文本阅读材料《给儿子》中写道,年轻人经受劳动的洗礼,不仅能增强体质,“肩上的肌肉会在扁担下鼓起”,还能感悟到一些根本和永恒的道理。

2023年语文试题还加大了对思维品质的考查力度,引导考生提升逻辑思维能力、形象思维能力和创新思维能力。

数学不觉难 考完露欢颜

考生普遍反映比去年试卷难度低 难题位置提前不再压轴

不少人可能还记得,2022年高考第一天,数学考试收官,考生们走出考场后的一脸沮丧,甚至有学校连夜组织老师为考生们进行了“心理按摩”。今年,这一幕未再上演。取而代之的是,考生们走出考场步履轻快,一脸轻松。记者从多个考点采访了解到,考生们普遍反映今年试卷难度比去年低,答起来比较顺手,甚至有考生直言,“考完数学感觉心里的石头落地了”。

难度中规中矩 大题出题“友好”

“不算难。”“挺简单的。”7日下午考完数学后,青岛五十八中考点有不少同学笑容满面地走了出来,从他们脸上轻松的表情可以看出,今年的数学没有太过“为难”考生。

“还可以,难度不是很大。题目出得比较接近一模、二模的题型,很多相似之处,而且我们数学老师还在考前带我们着重复习过概率,这次倒数第二题考的就是概率。看到题目的一瞬间,我就不紧张了。”一名考生连声感谢自己的数学老师为自己进行了扎实的复习。另一名考生也表示今年数学试卷比去年简单很多,“做去年数学卷子心态都‘有点崩’,但今年完全没有这种感觉,考完数学后感觉心中的石头落地了。”从同学们的反馈来看,今年数学试卷不论是选择题还是选择、填空,整体难度都中规中矩,压轴的大题考查的是解析几何,也是正常难度。今年将数列、概率题作为难题,不少考生也表示“比较友好”。

在青岛电子学校台东校区考点,考场铃声响起没多久,考生们就陆续走出考场。“看表情应该考得还行,说明卷子不是很难吧。”一名家长仔细观察着自己孩子的表情,小心翼翼地揣测道。“在复习的时候,老师基本上都把知识点讲到了。”青岛十七中一名考生告诉记者,

这次数学注重考查基础,通常应该出现在压轴位置的与导数相关的难题反而提前了,这令他感到有些意外。

题目顺序有变化 需注重核心知识

“听同学们反映,选做题比较简单,40分钟左右就能答完。不过解答题顺序难度有较大变化,部分题目解答起来有难度。”青岛超银高中高三年级数学组集备组长卢升君告诉记者,据学生介绍,虽然试题有变化,但通过之前的不确定性试题的训练,多数学生还是可以适应考试的变化,也基本能把自己的能力发挥出来。在卢升君看来,无论是去年试题难度加大,还是今年试题解答题的变化来看,都在释放出一种信号:在教学中不能一味追求题型的变化,而要把精力放在帮助学生进一步掌握核心知识关键能力上。因为变化的是试题,不变的是知识与能力,试题的变化只是为了更有效地考查考生能力。只要考生把知识、能力夯实,保持静心状态复习,充满信心答题,一定能考出理想成绩。

而有公办优质高中数学老师则说,从同学们的反馈来看,今年题目整体比去年简单,而且有一定的新意,有些解答题的位置进行了调整,“比如导数题本来应该出现在22题压轴位置,现在变成了19题。”在复习的过程中,试卷上考查的知识点都复习到了,而有关概率的难题也是平日重点复习过的。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 高静文 于娜

深读一点

试题突出理性思维 发挥人才选拔作用

根据教育部教育考试院发布的2023年高考数学全国卷试题评析,今年高考数学全国卷反映新时代基础教育课程理念,落实考试评价改革、高中育人方式改革等相关要求,全面考查数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析等学科核心素养,体现基础性、综合性、应用性和创新性的考查要求,突出理性思维,发挥数学学科在人才选拔中的重要作用。

试卷重点考查逻辑推理素养。如新课标I卷第7题,以等差数列为材料考查充要条件的推证,要求考生判别充分性和必要性,然后分别进行证明,解决问题的关键是利用等差数列的概念和特点进行推理论证。试卷还扎实考查数学运算素养,要求考生理解运算对象,掌握运算法则,探究运算思路,求得运算结果。如新课标I卷第17题,以正弦定理、同角三角函数基本关系式、解三角形等数学内容,考查数学运算素养。

高考数学全国卷在命题情境化试题过程中,在剪裁素材方面,注意控制文字数量和阅读理解难度;在抽象数学问题方面,设置合理的思维强度和抽象程度;在解决问题方面,通过设置合适的运算过程和运算量,力求使情境化试题达到试题要求层次与考生认知水平的契合与贴切。比如新课标I卷第10题,利用对数函数研究噪声声压水平,通过对声压级的研究,全面考查对数及其运算的基础知识。